

15.02.2024

Доклад Генерального секретаря Содружества Независимых Государств С. Н. Лебедева на тему: «О председательстве Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году»¹

Признателен за приглашение к участию в настоящих слушаниях.

Действующий в Содружестве институт председательства дает возможность каждому из государств-участников внести и реализовать свои предложения и идеи по повышению эффективности нашего сотрудничества. Россия играет ведущую роль в СНГ, поэтому у нее есть что предложить странам — партнерам по Содружеству. В этом смысле представленная Российской Федерацией «Концепция председательства в Содружестве Независимых Государств в 2024 году»² отличается стратегическим характером и является по сути программой для дальнейшего укрепления и развития СНГ.

Мы знаем, что работа над подготовкой Концепции председательства и Плана мероприятий по ее реализации была начата российской стороной еще в начале прошлого года. Этот факт сам по себе свидетельствует об ответственном отношении Российской Федерации к предстоящему председательству. Основные положения Концепции были изложены Президентом России В. В. Путиным в октябре 2023 года на саммите глав государств в Бишкеке³ и еще более детально обсуждены на неформальной встрече президентов стран СНГ в Санкт-Петербурге 26 декабря 2023 года⁴.

Исходя из того, что основные положения Концепции председательства России в Содружестве вам известны, позвольте мне остановиться на роли Исполнительного комитета СНГ в ее реализации.

В Исполком Концепция председательства России и План мероприятий по ее реализации поступили заблаговременно. Это позволило нам разработать и еще 25 декабря 2023 года утвердить Рабочий план Исполкома СНГ по оказанию содействия в реализации Концепции председательства России. Данный план стал самым масштабным за все время существования института председательства, начиная с 2009 года, и охватил практически вдвое больше мероприятий, чем аналогичные планы в прошлом. План состоит из 12 разделов по направлениям сотрудничества и включает 146 мероприятий, в реализации которых будут задействованы все уставные и отраслевые органы СНГ.

Конечно же, приоритетным направлением является **экономическое сотрудничество**. Поэтому основные усилия будут сосредоточены на выполнении и мониторинге Плана мероприятий по реализации Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года. Важной задачей является также полноценный запуск зоны свободной торговли товарами и услугами с учетом подписанного в 2023 году Соглашения о свободной торговле услугами, учреждении, деятельности и осуществлении инвестиций. В экономическом взаимодействии государств — участников СНГ этот вопрос сегодня является наиболее актуальным.

¹ В статье представлены основные положения выступления Генерального секретаря СНГ С. Н. Лебедева на парламентских слушаниях Комитета Государственной Думы РФ по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связям с соотечественниками на тему: «О путях реализации Концепции председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году» 15 февраля 2024 года (Здание Государственной Думы. Малый зал).

² Концепция председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 01.01.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73203> (дата обращения: 01.03.2024).

³ Выступление Президента России на заседании Совета глав государств — участников СНГ в расширенном составе [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 13.10.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/72501> (дата обращения: 01.03.2024).

⁴ В Константиновском дворце состоялась неформальная встреча лидеров стран — участниц Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс] // Президент России (сайт). 26.12.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73171> (дата обращения: 01.03.2024).

Особое внимание будет уделено развитию взаимодействия в сферах энергетики, промышленной и агропромышленной кооперации, транспорта и связи, межрегионального и приграничного сотрудничества, научно-технического взаимодействия, а также расширению использования национальных валют во взаимных расчетах и реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств СНГ на период до 2030 года.

В частности, в этом году планируется внести на рассмотрение высших органов СНГ Концепцию сотрудничества в сфере энергетики на период до 2035 года, План действий по оптимизации инфраструктуры и развитию международных транспортных коридоров, проходящих по территориям государств СНГ, Меморандум о сотрудничестве в области цифровой трансформации транспортного комплекса и другие документы.

Уважаемые коллеги!

Я уже как-то публично говорил, что экономика является каркасом, скелетом, на котором базируется все наше взаимодействие в рамках СНГ. А вот душой, внутренним содержанием этого взаимодействия является **гуманитарное сотрудничество**. Действительно, культурно-гуманитарная тема имеет важнейшее значение для взаимоотношений и государств, и народов Содружества, что нашло четкое подтверждение в Концепции российского председательства. Достаточно сказать, что этому направлению посвящены 44% запланированных мероприятий. Только их перечисление займет достаточно времени. Я не могу взять на себя ответственность выделить из них наиболее важные и полезные. Очевидно, что независимо от масштаба каждое культурно-гуманитарное мероприятие по-своему необходимо, каждое несет свой положительный импульс в деле сохранения и развития общей культурной среды. Поэтому скажу так: буквально еженедельно в разных странах Содружества проходят совместные мероприятия в сфере культурного сотрудничества, науки, образования, здравоохранения, спорта, туризма, молодежного и волонтерского движения.

В **сфере безопасности** основной задачей определено совместное противодействие традиционным и новым вызовам и угрозам, а также обеспечение эффективной реализации мероприятий, предусмотренных Концепцией военного сотрудничества государств — участников СНГ до 2025 года и тремя целевыми межгосударственными программами: а) совместных мер борьбы с преступностью на 2024–2028 годы; б) сотрудничество в борьбе с терроризмом и экстремизмом на 2023–2025 годы; в) сотрудничество в укреплении пограничной безопасности на внешних границах на 2021–2025 годы. Одновременно мы намерены оперативно завершить согласование проекта новой программы в области дерадикализации.

В Концепции российского председательства очень четко сформулированы цели и задачи в сфере **внешнеполитического взаимодействия**. При этом одной из важнейших задач названо развитие международных связей Содружества. На саммите СНГ в Бишкеке была создана необходимая для этого правовая база — принято решение об учреждении статусов наблюдателя и партнера СНГ. Могу доложить, что на межмидовских консультациях решено в ближайшее время начать экспертное рассмотрение потенциальных кандидатов. Также особое внимание планируется уделять выработке совместных позиций по актуальным международным и региональным темам, продолжению практики принятия в СНГ политических заявлений и их продвижения на авторитетных площадках, прежде всего в ООН.

Уважаемые коллеги!

Говоря о мерах по реализации Концепции российского председательства в Содружестве, хочу отметить, что она содержит ряд качественно новых положений, на которых следовало бы сфокусировать особое внимание.

В частности, представляется оправданным выделить в качестве отдельного направления работы комплекс мер по **сохранению исторической памяти об общем прошлом, по противодействию попыткам фальсификации истории и героизации нацизма**.

2025 год объявлен в Содружестве Годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне — Годом Мира и Единства в борьбе с нацизмом. Главами правительств принят План мероприятий по подготовке и празднованию очередной годовщины Победы. Ведется согласование единой памятной медали.

Планируется также принять соответствующее обращение глав наших стран к народам государств СНГ и мировой общественности.

В отдельный блок выделено продолжение работы **по укреплению позиций русского языка в Содружестве**. Только что завершился Год русского языка как языка межнационального общения, выполнен масштабный план мероприятий по его проведению (155 пунктов). Учреждена Международная организация по русскому языку. Наша задача — обеспечить скорейший запуск ее практической деятельности. В плане Исполкома СНГ также оказание содействия российскому председательству в создании виртуальных читальных залов на русском языке для обслуживания удаленных пользователей и мобильных библиотек в государствах СНГ, проведение ряда форумов.

Отдельно российским председательством поставлена задача в текущем году начать практическую работу **Комиссии по правам человека СНГ и Комиссии уполномоченных по правам ребенка (омбудсменов)** государств — участников СНГ. Уже сформированы планы работы обеих комиссий на этот год. В числе приоритетов — совершенствование национальных законодательств, обмен опытом в области социальных гарантий, защита прав мигрантов и членов их семей.

Сотрудничество в **миграционной сфере** также вынесено в число отдельных приоритетов российского председательства. В частности, поставлена задача завершить работу над актуализированной Концепцией поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы государств СНГ (текущая редакция — от 17 марта 2017 г.)¹.

В этой аудитории нельзя не сказать и о том, что отдельной темой российского председательства определено **дальнейшее совершенствование межпарламентского сотрудничества**. В частности, речь идет о повышении роли Межпарламентской Ассамблеи СНГ в формировании единого правового пространства, гармонизации законодательства, а также в такой крайне востребованной сфере, как наблюдение за выборами. Не сомневаюсь, что в рамках сегодняшних слушаний прозвучат рекомендации по всему спектру этого направления деятельности.

Говоря о роли Исполкома в реализации Концепции российского председательства, я должен сказать и о нашей важнейшей функции, т. е. о **подготовке и проведении заседаний высших органов Содружества**. Это наша традиционная, но весьма ответственная задача на текущий год.

Кроме того, в качестве председателя Российская Федерация выдвинула задачу **повышения эффективности органов СНГ**. В частности, речь идет о совершенствовании принципов функционирования Совета постпредов и уточнении его функций в целях их адаптации к современным потребностям Содружества. Крайне актуален вопрос об укреплении роли отраслевых органов сотрудничества, прежде всего в деле разработки концептуальных и программных документов.

Большое значение российское председательство придает работе в информационном пространстве с акцентом на освещение положительной динамики интеграционных процессов, **популяризацию исторической общности и культурного разнообразия наших стран**.

В этих целях Исполком будет способствовать углублению взаимодействия между ведущими СМИ государств СНГ. При этом МТРК «Мир» рассматривается в качестве одного из главных информационных партнеров по освещению мероприятий российского председательства. В январе в течение двух дней в Исполкоме прошла рабочая встреча с руководством МТРК «Мир», на которой мы подробно обсудили вопросы текущей деятельности телерадиокомпании, а также ее участие в реализации мероприятий председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году.

¹ Как сообщила пресс-служба Исполнительного комитета СНГ, 23 мая 2023 года в штаб-квартире СНГ состоялось заседание экспертной группы по согласованию проектов Концепции поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы стран СНГ и Решения Экономического совета по данному вопросу. Согласованный проект Концепции был направлен на внутригосударственное согласование, после чего в установленном порядке они будут внесены на рассмотрение Экономического совета СНГ. Отмечалось, что актуализация Концепции поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы и разработка Плана мероприятий по ее реализации были прописаны в Планах мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года. Проекты обновленной Концепции и Решения Экономического совета были одобрены в сентябре 2022 года Консультативным Советом по труду, занятости и социальной защите населения государств — участников СНГ. [Электронный ресурс] // Интернет-портал СНГ (сайт). 23.05.2023. URL: https://e-cis.info/news/564/109274/?sphrase_id=81995 (дата обращения: 01.03.2024).

Уважаемые коллеги!

В своем выступлении я остановился на основных приоритетах работы в текущем году. Конечно же, будем прилагать усилия по углублению интеграционных связей и по другим направлениям. Это обусловлено тем, что Содружество сейчас переживает новый этап развития. Жизнь диктует нам необходимость активизировать наше взаимодействие. И государства СНГ это делают, успешно преодолевая трудности: увеличился товарооборот между странами СНГ, возросло инновационное сотрудничество. Но останавливаться нельзя, нам есть к чему стремиться.

В заключение хочу сказать, что Исполком СНГ и далее будет использовать все имеющиеся ресурсы и опыт для оказания эффективного содействия Российской Федерации в реализации функций ее председательства в СНГ.

Благодарю за внимание.

*С. Н. Лебедев
Генеральный секретарь СНГ (с 5 октября 2007 года),
генерал армии, Чрезвычайный и Полномочный Посол*

Источник: Парламентские слушания Комитета по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связям с соотечественниками на тему: «О путях реализации Концепции председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году»